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A mai értelemben vett pénz fogalmát még mindíg sokan a főníciaiakkal 
hozzák összefüggésbe, miközben ma már sokkal többet tudunk ezen érték-
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véletlen, hogy a pénzekkel foglalkozó numizmatika nem csupán a múltban, 
de a jelenben is a régészet egyik legfontosabb társtudománya, művelői 
között szép számmal találjuk meg a régész szakma képviselőit is. Egy rendkí-
vül élő, vibráló, számos új eredményt felvonultató terület a hazai numizmati-
ka is. Ez nem meglepő, hiszen a Kárpát-medencében már a vaskortól megje-

lennek az első pénzek, de a római korban, a népvándorlás korában, majd a középkorban is egyedülál-
ló fontossággal bírtak e bronzból, ezüstből, aranyból vert apró tárgyak. Néhány szórványos népván-
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numizmatika legfrissebb eredményeire koncentrál, kitérve számos, izgalmas kérdésre, így a kincslele-
tek elrejtésének körülményeire, az Árpád-házi királyok érmeinek korábban fel nem ismert izgalmas 
sajátosságaira, avagy az erdélyi aranytallérok körüli rejtélyekre.
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A Martin Opitz Kiadó újdonságai

SISI-KIÁLLÍTÁS SZEGEDEN

MAGYAR 
NEMZETI MÚZEUM

Bővebb információ: www.moramuzeum.hu 

A nemzetközi jelentőségű tárlat többek között 
bemutatja a Sisi elleni merényletet, a királyné 
titokzatos arcát, sportszokásait, kedvteléseit, 
személyiségét.

A látogatók megismerhetik az Erzsébethez 
közel álló személyeket, családját, barátait, így a 
legendás Andrássy Gyulát is.

A Magyar Nemzeti Múzeumból érkező tárlat  
2021. június 26-tól látogatható a szegedi 
Móra Ferenc Múzeumban.

Ismerje meg Erzsébet királyné rendkívüli életét 
eredeti, Sisihez köthető műtárgyakon keresztül!

RÉGÉSZEK A VÍZ ALATT
A régészet a 20. században számtalan for-

radalmat élt át. Nem csupán új elméletek, 

módszerek vagy technológiai eszközök 

sora alakította át tudományágunkat gyö-

keresen, de olyan, korábban elképzelhe-

tetlen területekre is eljutottak az archeo-

lógusok, amelyekről a 19. század régészei 

még csak nem is álmodhattak. A repü-

lőgép segítségével például régészek sora 

térképezte fel a levegőből a legfontosabb régészeti lelőhelyeket, s fedezte 

fel új, korábban ismeretlen régészeti lelőhelyek egész sorát. De a könnyű-

búvár technológia II. világháború után meginduló forradalmi fejlődésével 

elhárultak azok az akadályok is, amelyek korábban lehetetlenné tették azt, 

hogy a régészeti kutatásokat kiterjeszthessük akár a víz alá is. Az óceánok, 

tengerek, tavak és folyók mélyén számtalan régészeti kutatásra érdemes 

lelőhely és lelet fekszik: elsüllyedt városok, zátonyra futott hajók, áldozat-

ként a vízbe eresztett vagy éppen véletlenül belepottyant tárgyak tízezrei. 

E lelőhelyek és tárgyak megismerése rengeteget adhat hozzá a múlt mind 

teljesebb megismerésére irányuló törekvéseinkhez. Manapság a víz alatti 

régészet a nemzetközi archeológia egyik legdinamikusabban fejlődő ága. 

Alig telik el olyan nap, hogy a médiában ne jelenjen meg egy-egy elsül�-

lyedt régi vitorlásról vagy épp egy víz alá került földközi-tengeri település 

feltárásáról szóló beszámoló. Szeptemberi számunk sok izgalmas egyéb 

cikk mellett a víz alatti régészet aktuális állásáról nyújt átfogó képet. Szó 

esik e számban tenger alatt lelt kínai porcelánleletekről, víz alatti régészeti 

parkokról, Görögország és Ciprus búvárrégészeti kutatásainak aktuális állá-

sáról, elsüllyedt kincsszállító spanyol gályákról, melyekről épp a búvárrégé-

szek tevékenységének köszönhetően tudunk egyre többet. De igyekszünk 

kitekintést adni a magyar búvárrégészek külföldi tevékenységéről, így 

a  Szent István csatahajó kutatási helyzetéről, illetve az izgalmas hazai víz 

alatti régészeti kutatásokról is. Többek között a török kori Szolnokon épí-

tett hidakról, vagy épp a Duna búvárrégészeti kutatásairól, melyek igazán 

izgalmas adatokkal járulnak hozzá a Kárpát-medence régmúltjának megis-

meréséhez is. Tartsanak velünk a víz alatti világba!
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van hatással a víz közelsége az emberek 
életére. A feltárható valódi kinccsé tehát 
immáron az információ vált. A világ leg-
nagyobb múzeuma pedig – ahonnan 
a  legtöbb információ megismerhető – 
maga a tenger.

Hogy működik
a víz alatti régészet?

A tengeri régészet önálló tudományte-
rületté válásának egyes lépcsőfokait 

három hajóroncs feltárása fémjel-
zi. Az első az 1900 és 1901 között 

feltárt antiküthérai ógörög ha-
jóroncs – amelynek maradványai 
közt az egyik leginkább zavarba 

ejtő ókori mechanikus szerke-
zetet is megtalálták. Ennek 
feltárásakor azonban még 
nem voltak jelen régészek.

A második az 1907 és 1913 kö-
zött feltárt mahdiai hajó; ennek kutatá-

sát a régészek már a felszínről felügyelték, 
de a szakemberek még nem merültek le a roncs-

hoz, a víz alatti lelőhelyet és a leleteket ugyanis szi-
vacshalász búvárok kezelték és hozták a felszínre.

Valójában az 1954-ben feltárt gelidonyai és uluburuni 
bronzkori hajóroncs volt az első olyan víz alatti objektum, 
amelynek a feltárásába a régészek már búvárként, közvet-
lenül a lelőhelyen kapcsolódtak be.

A régészet határtalanságát mi sem jelzi 
jobban, mint az a tény, hogy a régészek 
immár a levegőből, de akár a víz alatt 
is végezhetik a munkájukat. A mélyből 
előkerült különböző korú leletek iránti 
érdeklődés eredendően inkább csak 
a különböző (nemes)fémből készült le-
letekre, szobrokra, érmekre, ékszerek-
re – „kincsekre” – koncentrált, csakúgy, 
mint a szárazföldi régészet. Ez az érdek-
lődés szinte egyidős az emberiséggel, 
ugyanakkor a víz alatti régészet mégis 
viszonylag újnak tartható, hiszen alig 
120 éves múltra tekinthet vissza. Ki-
alakulása és fejlődése pedig elvá-
laszthatatlan a víz alatti érzékelést 
és munkavégzést lehetővé tevő 
eszközök fejlődésétől. A víz alatti 
világ valódi értékeinek, s nem 
utolsósorban a vizek emberi 
életre gyakorolt hatásának, 
illetve sérülékenységének 
a  felismerése a  régészek 
céljait is alapvetően megváltoz-
tatta, amennyiben a víz alatti régészet 
immár az emberiség és a tengerek, tavak, 
folyók kölcsönhatását tanulmányozza a  kap-
csolódó fi zikai maradványok vizsgálatával, legyenek 
azok akár emberi maradványok, akár kikötők vagy egyéb 
építmények, elmerült tájak, hajók, repülők, rakományok. 
Egy szóval minden, ami a kultúránkban a vízhez kapcsol 
bennünket, az a víz alatti régészeti kutatások tárgya is 
egyben, így ez a tudományterület ma már arra a komplex 
kérdésre igyekszik választ találni elsősorban, hogy miképp 

Szerzőnk 2007 óta a TIT Hajózástör-
téneti, Modellező és Hagyományőr-

ző Egyesület elnöke, 2017–2020 között 
a Magyar Búvár Szakszövetség Tudomá-

nyos alelnöke, 2017–2021 között a Víz Alatti 
Tevékenységek Világszövetsége (CMAS) Tudo-

mányos Bizottságának tagja, 2016–2017 között 
az UNESCO-nak a víz alatti kulturális örökség vé-

delméről szóló egyezménye végrehajtását felügyelő 
kormányközi testületében Magyarország képviselője, 

2002–2019 között történeti szakértőként közre-
működött 11 hajóroncs feltárásában az 

Adriai-tengeren, az Északi-ten-
geren és az Atlan-

ti-óceánon.

Balogh Tamás

Fejezetek a víz alatti 
régészet történetéből
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